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:  أولا الأسئلة الموضوعية 
يوضح غشاء الخلية المقابل والذي الصحيحة للشكل للبيانات أي الخيارات التالية تشير : 1

الدهن 
المفسفر

بروتير   الدهن 
السكري

وتير   الير
السكري

ولكوليستير  الخيارات

5 1 4 2 3 أ
1 4 2 3 5 ب
5 3 2 4 1 ج
1 3 4 2 5 د

ي السائل : 2
:أي الخيارات التالية صحيحة تبعا للنموذج الفسيفسائ 

زادت سيولة الغشاء ,  كلما زاد عدد الذيول غير المشبعة للحمض المفسفر . أ

قلت سيولة الغشاء, كلما زادت درجة الحرارة . ب

زادت سيولة الغشاء, كلما قلت درجة الحرارة . ج

زادت سيولة الغشاء , كلما قلت عدد الذيول غير المشبعة للحمض المفسفر. د

ة لتفسير أي الخيارات التالية صحيح, يوضح الشكل المقابل قطاع من الغشاء الخلوي للخلية : 3
ي الشكل ؟المفسفرةجزيئات الدهن إنتظامسبب 

كما يتضح ف 

الذيول قطبية وتبتعد عن جزيئات الماء.أ 

الذيول غير قطبية وتنجذب لجزيئات الماء.ب 

الرؤوس قطبية وتنجذب لجزيئات الماء.ج 

الرؤوس غير قطبية وتبتعد عن جزيئات الماء.د 



ي الغشاء الخلوي لهذه الخلاي: 4
مما يؤثر على , ا  مرض التليف الكيسي للخلايا الطلائية يسبب خلل ف 

ر بهذا أي جزء من مكونات الغشاء الخلوي سيتأث, عملية نقل أيونات الكلور خارج الخلايا المصابة 
.المرض 
ول. أ  الكوليستير

وتير  . ب  الير
الدهن المفسفر. ج 
الدهن السكري. د

ي سيولة الغشاء الخلوي : 5
ي أي من الروابط التالية يؤدي إلى زيادة ف 

:الزيادة ف 
الهيدروجينية. أ 

C-O-C.ب 

C-N. ج

C=C. د

أي. يوضح الشكل مكونير  من مكونات الغشاء الخلوي : 6
ي سيولة الغشاء ؟

جزء يؤثر ف 

A.أ 

B.ب 

C. ج

D. د

ي درجة الحرارة : 7
ة التكيف مع الانخفاض ف  يا والخمير :كيف يمكن للبكتير

وتير  . أ  التقليل من كمية الير
ولالتقليل من كمية . ب  الكوليستير
ي نسبة الدهون . ج

المشبعةالمفسفرةالزيادة ف 
ي نسبة الدهون . د

غير المشبعة المفسفرةالزيادة ف 

: اختار من الخيارات أدناه المناسب لإكمال العبارة التالية : 8
ي  مغمورة  Xعندما تكون الخلية البلزمةيحدث 

Yف 

YX

خلية حيوانيةالمياه النقيةأ
خلية حيوانيةمحلول ملحي قويب
خلية نباتيةالمياه النقيةج
خلية نباتيةمحلول ملحي قويد



أي وسيلة نقل لا تحتاج الىي الطاقة؟: 9

الانتشار   . ا
النقل النشط. ب
الإفراز الخلوي. ج
البلعمة. د

ي ثلاث مسارات محتملة عير غشاء سطح الخلية: 10
.يمثل الرسم البيائ 

ي يمثلها كل سهم؟ العملية الت 

123الخيارات
النقل النشطانتشار انتشار مسهل أ

انتشار مسهلانتشار النقل النشطب
انتشار النقل النشطانتشار مسهل ج
انتشار انتشار مسهل النقل النشطد

:تحتاج الخلايا للجزيئات التالية -11
الأكسجير  . 4أحماض أمينية. 3الماء-2الجلوكوز-1

ي تتطلب بروتير  للنقل عير غشاء سطح الخلية؟ الجزيئات الت 

فقط1. أ
3و1. ب
4و2و1. ج
4و3و2و1. د

؟-12 ي التالىي
ي الرسم البيائ 

ما هو شكل النقل الخلوي الموضح ف 

الإخراج الخلوي. أ 
الانتشار الميسر. ب 
وتير  .  ج مضخة الير
الادخال الخلوي.  د



: تتحرك بواسطة بروتير  قنوي إلى داخل الخلية  Xالمادة -13
وحركتها عير غشاء الخلية؟ Xأي عبارة تصف المادة 

كير  بالأسموزيةأكسجير  يتحرك . أ  مع منحدر الي 
كير  بالإنتشار جلوكوز يتحرك . ب  مع منحدر الي 
كير  أيون صوديوم يتحرك بالنقل النشط عكس منحدر ال. ج ي 
كير  الميسر مع منحدر الي  بالإنتشار أيون كلور يتحرك . د

ي غشاء سطح الخلية مع وظي
فتها؟أي صف يتطابق بشكل صحيح الجزيئات الموجودة ف 

الخيارات
التعرف على الأجسام 

المضادة

بمثابة مواقع 
مستقبلات

للهرمونات

يشكل روابط هيدروجينية مع
الماء

ةالمفسفرالدهون اتالكولسترول والبروتينأ
ةالبروتينات والدهون السكريوالكولسترول

المفسفرةالدهون ب
والكولسترول

البروتينات و
الكولسترول والبروتيناتالدهون السكرية

الدهون السكرية وج

البروتينات السكرية

الدهون السكرية 
والبروتينات 

السكرية

الدهون السكرية و

البروتينات السكرية
الدهون البروتينات ود

السكرية
الكولسترول 
ولوالكولسترالمفسفرةالدهون والبروتينات

ي الشكل يختلف, المقابل يمثل مكونات غشاء الخلية الشكل -14
ي غشاء أي من البيانات ف 

ف 
خلايا كريات الدم الحمراء تبعا لاختلاف فصيلة الدم ؟

A. أ

B. ب

C. ج

D. د



الرسم التخطيطي يوضح -15
.قسما من غشاء سطح الخلية
ما هي الوظيفة الصحيحة 

X, Y, Zللجزيئات 

ZYXالخيار

ي السماح غشاءالسيطرة على سيولة الأ
للمواد الذائبة ف 
لهالدهون بالعبور من خلا

يةمستقبلات كيميائ

ممر لعبور الجزيئاتالغشاءاستقرارأنتجير  ب
القطبية

ج
ي السماح 

للمواد الذائبة ف 
هالدهون بالعبور من خلال

أنتجير  مستقبلات كيميائية

د
ممر لعبور الجزيئات 

القطبية
السيطرة على سيولة

من الغشاء

الغشاءاستقرار

ي يستهأي -16 .دفها الخيارات التالية تجعل الهرمون قادرا على التعرف على الخلية الت 

A. أ

B. ب

C. ج

D. د

:ة مع أحد الوظائف التالية لغشاء الخليينتاسبمكون من مكونات غشاء الخلية أي -17

X-2. ب W-1. أ

Z-4. دY-3. ج

: الغشاء  وظائف 
ي الدهون. 1

نقل الجزيئات الذائبة ف 
تعطي شكلا للخلية. 2
التعرف على الخلية. 3
نقل الأيونات . 4



ي المركزي ناتج عن الإثارة المفرطة للخلا إضطرابهو الصرع -18 ي الجهاز العصتر
,  يا العصبيةف 

.  أحد أسباب الصرع هو عدم قدرة أيونات البوتاسيوم على الدخول إلى الخلية 

ي 
:  بنيته أحد المكونات التالية لغشاء الخلية من المرجح أن يسبب الصرع إذا حدث فيه خلل ف 

وتير  الناقلماء للالجزء الكاره . أ للير

وتير  الناقلماء للالجزء المحب . ب للير

سلسلة الكربوهيدرات المحبة للماء. ج

غير المشبعة المفسفرةذيول الأحماض . د

ي مياه البحر يبلغ -19
هي نباتات قادرة على ( Halophytes)نباتات , 2500kPa-جهد الماء ف 

ي تتعرض بشكل منتظم لمياه البحار  ي المناطق الت 
ي مكن هذه ما هو التكيف الذ, البقاء ف 

ي هذه المناطق ؟ 
النباتات من العيش ف 

جهد الماء للخلايا الشعرية الجذرية عال جدا . أ

ة سميكة. ب ة وبسرر تتمير  الأوراق بمساحة سطحية كبير

الخلايا الجذرية الشعرية تراكم بداخلها الأملاح والمواد الذائبة الأخرى. ج

ي تكون مفتوحة معظم الوقت . د الكثافة العالية للثغور والت 

ي محلول مختلف, المقابل يوضح خلايا دم حمراء الشكل -20
. كل مجموعة خلايا  غمرت ف 

تيب الصحيح لجهد الماء لهذه المحاليل من ا .  الأقل إلى لأعلى ما هو الي 

3>2>1. أ

2>1>3. ب

 1>3>2.ج

3>1>2. د



د ويوضح الجدول التالىي جه, مع بعضها البعض ( X,Y,Z)تتلامس جدران ثلاث خلايا نباتية -21

: الماء للخلايا الثلاث 

يحتوي , ا يوضح الشكل المقابل محلولير  بينهما غشاء منفذ جزئي-22

.المحلولير  على تراكير  مختلفة من الجلوكوز 

ءالماجهدةالخلي
X-900

Y-300

Z-600

بير  الخلايا الثلاث ؟بالاسموزيةالماءحركةاتجاههوما

Yإلى ZXإلىXYإلىZ. أ

Zإلى YXإلىXZإلىY. ب

Zإلى ZZإلىZYإلىX. ج

Xإلى XZإلىZYإلىY.د

مية أي مما يلىي سيصف بشكل أفضل ماذا سيحدث لك

الجلوكوز وحجم  الماء وتركير  المحلول ؟

كير  حجم الماءكمية الجلوكوزالمحلولالخيارات الي 

1أ
2

يبق  ثابت
يبق  ثابت

يقل
يزداد

يزداد
يقل

1ب
2

يزداد
يقل

يبق  ثابت
يبق  ثابت

يزداد
يقل

1ج
2

يبق  ثابت
يبق  ثابت

يزداد
يقل

يقل
يزداد

1د
2

يقل
يزداد

يزداد
يقل

يبق  ثابت
يبق  ثابت



: الأسئلة المقالية : ثانيا 

. الية أدرسه ثم أجب عن الأسئلة الت, يوضح الشكل المقابل مكونات غشاء سطح الخلية -1

A-Bالبيانات الشكلعلىأكتب.أ

Cوضح أهمية  المكون . ب

………………………………………………………………………………………..........………………

Dأذكر وظيفتير  للمكون .ج

…………………………………………………………………………………...........…………………..

……………………………………………………………………………………………............……….

عند تعرض الخلية لدرجات حرارة عاليةEدور المكون وضح.د

.....................................................................................................................



كير  على معدل الانتشار--2 قاموا بملأ  . قامت مجموعة من الطلاب باستقصاء أثر تدرج الي 
كير  بمحلول جلوكوز معروف الديلسةانابيب  ي وعا الي 

ي به لماء ء وتم وضع الأنابيب ف 
مقطرف 

ات تمت أخذ عينات من المياه المحيطة بالأنابيب بشكل منتظم ع. درجة الغليان  لى في 
د تم  تكرار وق.  بندكتزمنية متساوية  وتم قياس مستويات الجلوكوز باستخدام اختبار 

ات مختلفة من الجلوكوز تم وضعها بداخل أنابيب  كير  .لديلسةاالتجربة عدة مرات بي 

كير  الجلوكوز مقابل معدل الانتشار الىي يظهر تمثيل الشكل الت. رسم الطلاب رسما بيانيا لي 
النتائج

ي الشكل الس-أ
ح النتائج الموضحة ف  .ابق اشر

.........................................................

كرر الطلاب التجربة عند درجة حرارة أقل ( ب
10C  ح كيف سيؤثر ذلك على نتائج اقي 

.الاستقصاء

..........................................................

ي -ج
محلول أجرى الطلاب استقصاء  مماثلا باستخدام الخلايا الحيوانية الموضوعة ف 

ات مختلفة ي الشكل ال.  الجلوكوز من تركير 
:  تالىي تظهر نتائج هذا الاستقصاء ف 

.كما يوضحها الشكل حدد آلية لدخول الجلوكوز عير غشاء الخلية  .  1

.................................................................................................

اح تفسير لإجابتك على الجزئية .  2 (  1)اقي 

................................................................................................



ي درجة حرارة الغرفة-3
ي الجزء ج ف 

.تم عمل الاستقصاء  ف 

ي ماء مقطر لعدالشكل : 3س
يحة مجهرية لخلايا بصل وضعت ف  . ة ساعات المقابل يمثل شر

ي , الشكل التالىي يوضح مجموعة أخرى من خلايا البصل . ب
إختلافبرأيك ما السبب ف 

ي الشكل 
(أ)شكل هذه الخلايا عن الخلايا ف 

ي ضبط مستويات الماء داخل االفشل الكلوي يؤثر . ج
مما , لجسم على وظيفة الكلية ف 

ت الدم ما أثر ذلك على كريا. يجعل بلازما الدم مخففا أكير عن المستوى الطبيعي 
الحمراء ؟ 

..............................................................................................................

ي أكير على الخلايا الحيواني. د ي حجم الخلايا له تأثير سلتر
ة منه على الخلايا لماذا التغير ف 

النباتية 

..............................................................................................................

ي جعلت خلايا البصل تظأذكر .أ هر الأحداث الت 
بهذا الشكل 

ي الجزء ج)النتيجة المحتملة إذا تم إجراء التجربة توقع 
ي ( الاستقصاء ف 

درجة 60ف 
ية .وبير  سببا لإجابتكسيلير 

..........................................................................................................



:بعض مكونات غشاء سطح الخلية ما يلىي تتضمن : 4س

المفسفرةجزيئات الدهون 

وتير   جزيئات الير

ول  جزيئات الكوليسي 

اق جزئيا( ب .يقال إن غشاء سطح الخلية قابل للاخي 

ح كيف يمنع هيكل الدهون  بعض المواد منالمفسفرةاشر

ة بير  الدهون  ي تشكل غشاء سطح الخليةالمفسفرةتنتسرر مباشر الت 

ي الأمعاء الدق-ج
ي امتصاص منتجات الهضم ف 

.يقةيلعب النقل النشط دورا مهما ف 

.قارن عملية النقل النشط مع عملية الانتشار الميسر

الانتشار الميسر النقل النشط

.يوضح الشكل المقابل أحد أنواع النقل الخلوي : 5س

المذكورة وكيف يتم تنظيم المكونات, بالرسم كامل البيانات الأجزاء السابقة  وضح . أ
أعلاه داخل الغشاء

ي حدد .أ
.الشكلنوع النقل الموضح ف 

ي الجزء الأول صف . ب
العملية المحددة ف 



ي تفرز ان. ج ي المعدة هي نوع من خلايا الغدة الت 
زيم الببسير  الخلية الرئيسية ف 

ي المعدة
ها من  إنزيمات الجهاز الهضمي ف  رسم يظهر الشكل المقابل. وغير

ي المعدة 
.تخطيطي لهذه الخلايا ف 

ي ستطلق بها صف . 2 ي هذه الخلايا الانزيمات العملية الت 
.المعدةف 

..............................................................................................................

ي المعدة على عدد كبير من تحتوي .1
ح , Xالعضيةالخلايا ف  .ذلك سبب اشر

..........................................................................................................



الإجابةنموذج:ثالثا

الأسئلة الموضوعية 

الإجبةرقم السؤال

ج1

أ2

ج3

ب4

د5

أ6

د7

د8

أ9

د10

ب11

ج12

د13

ب14

ج15

ج16

ج17

ب18

ج19

ب20

د21

أ22



نموذج الإجابة : ثالثا 

المقاليةالأسئلة 
بروتير  -Bالمفسفرالحمض-A. أ

ونات داخله محب للماء؛ لنقل الأي( بروتير  قنوي أو بروتير  حامل)بروتير  ناقل . ب
والجزيئات المحبة للماء

الخلاياعلىالتعرف–2جزيئات مستقبلة              -1.ج

ائلاً للغايةمعاً بشكل أوثق وبالتالي منع الغشاء من أن يصبح سالمفسفرةتجميع الدهون .د

يقوي الأغشية ويقلل من سيولتها عند ارتفاع درجات الحرارة وبالتالىي 

يزداد معدل الانتشار مع زيادة تركير  الجلوكوز . أ

:يمكن تفسير نتائج هذا الاستقصاء على النحو التالىي 

ي منحدر تركير  الجلوكوز الإختلافبسبب 
ف 

...إذا تم إجراء التجربة على درجة حرارة منخفضة , فسيكون لها التأثير التالىي . ب

يكون أبطأ / معدل الانتشار سينخفض -1

سيكون للجزيئات طاقة حركية أقل وستتحرك بالتالىي بشكل أبطأ-2

الانتشار الميسر. 1:      ج

ي ذلك هو .2
:السبب ف 

ة يزداد معدل الانتشار مع زيادة تركير  الجلوكوز ثم المستويات تظل ثابت-أ

وتينية( هذا بسبب)-ب لا يتوفر المزيد من القنوات الير

...ج سيكون 60Cنتائج الاستقصاء عند درجة . 3

ينقص إلى الصفر / يكون أقل / سينخفض معدل الانتشار 

وتير  :  السبب  ي تربط بنية الير فسدت/ معا ( الثلاثية)تتكسر الروابط الت 
بروتينات نقل الجلوكوز

ي غشاء سطح الخلية ( مثبتير  )بروتينات النقل لن يبقوا 
تعطل هيكل سي/ ف 

ستنفجر الخلية/ غشاء سطح الخلية وسيتمزق غشاء سطح الخلية 

1س

2س



نموذج الإجابة : ثالثا 

ي المحلول أعلى من جهد الماء داخل خلايا البصل-1
جهد الماء ف 

وتوبلاستيدخل الماء إلى -2 الإسموزيةداخل الخلية بواسطة الير

يزداد حجم الخلية-3

وتوبلاستجدار الخليّة النباتيّة يقاوم تمدد -4 Protoplastالير

اكم بسرعة داخلها, ويزيد هذا الضغط من جهد ال-5 ماء للخليّة           يبدأ ضغط الخليّة بالي 
حت  يساوي جهد الماء داخل الخليّة جهد الماء خارجها, ويحصل الاتزان

3س

ي محلول يتمير  بجهد ماء منخفض مما أدى إلى خروج الماء من الخ
لايا إلى وضعت الخلايا ف 

وتوبلاستالمحلول وينكمش  جدران الخليّة أثناء ذلك تدريجيًا بحيث لا يضغط علىالير
مطلقًا

ي البلازما أكير من جهد ماء خلية الدم الحمراء-1
سيكون جهد الماء ف 

بالإسموزيةسيدخل الماء إلى خلايا الدم الحمراء -2

ستنفجر خلايا الدم الحمراء -3

ي 
ات ف   ضغط لأن الخلايا الحيوانية لا تحتوي على جدار الخلية الذي يصمد أمام التغير

الخلية الناتج من تغير حجم الخلية

.  ب

.  ج

. د

.  أ



نموذج الإجابة : ثالثا 

ي الرسم التخطيطي لغشاء سطح الخلية 
...يمكن منح الدرجات الاجزاء التالية ف 

:أي خمسة مما يلىي 

.  أس وذيلانلها ر المفسفرةطبقة ثنائية من الدهون الفوسفاتية موضحة والدهون •
[علامة1]

ي • ي /دهن مفسفر  موسومة برأس محب للماء  وذيل حمض دهت 
كاره /هيدروكربوئ 

[علامة1]للماء؛ 

وتير  السكري المرسوم بشكل صحيح  وسلسلة الكربوهيدرات تم• تد فوق الير
ي للخلية [علامة1. ]السطح الخارجر

ي المرسومة بشكل صحيح  وسلسلة الكربوهيدرات تمتد ف• وق السطح بروتير  دهت 
ي للخلية [علامة1. ]الخارجر

وتير  الداخلىي والمرسوم بشكل صحيح , مثل ب• روتير  نوع آخر على الأقل من الير
ي ؛  وتير  الخارجر وتير  الناقل , الير [علامة1]القناة , الير

ول رسمها بشكل صحيح• [علامة1. ]الكوليسي 

يجب أن يتضمن الملصق كلا من طبقات الأحماض )قلب الغشاء  المسم •
[علامة1]؛ ( الدهنية

ه بوضوح عن الدهون  ول الذي لا يمكن تميير  ذي لا يمتد إلى والالمفسفرةرفض الكوليسي 
.قلب الغشاء

[درجات5: المجموع]

وع من لاحظ ترتيب كل ن. تأكد من أنك تعرف كيفية رسم جزء من غشاء سطح الخلية
.الجزيئات داخل الغشاء والحجم والبنية النسبية لكل جزء

:  4س
.أ

ي الدهون .  ب ة بير  طبقالمفسفرةتمنع طبقت  ي الدهون بسبببعض المواد من الانتشار مباشر ت 

منطقة  كارهة للماء وتشكل ال/ غير قطبية المفسفرةالدهون ( الأحماض الدهنية)ذيول 
[درجة 1]؛ ( للغشاء)المنطقة الوسط / الكارهة للماء 

ي ) مر من غير المشحونة يمكن أن ت/الكارهة للماء/أن فقط المواد غير القطبية( هذا يعت 
[درجة ]المشحونة من المرور ؛ / المحبة للماء/خلالها أو  يمنع المواد القطبية



نموذج الإجابة : ثالثا 

.ج

5س
البلعمة .أ

الانتشار الميسر النقل النشط
يتطلب بروتينات حاملة يتطلب بروتينات حاملة

لا  يتطلب الطاقة النقل النشط يتطلب الطاقة
ن كلا مالميسر يستخدم الانتشار 

البروتينات الحاملة والقنوية 
النقل النشط

يستخدم البروتينات الحاملة
مع منحدر التركيز  يتم عكس منحدر التركيز 

غشاء سطح الخلية يبتلع او يمتد حول المادة

تتشكل حويصله 

تحتاج الىي طاقة 

لان افراز الهرمونات   تحتاج الىي  طاقة   لذلك  تكير الميتوكوندريا -1

ي المعدة إنزيماتها الهضمي-2
ي تطلق بها الخلايا ف  ة يمكن وصف العملية الت 

ي  • ي حويصلات إفرازية بواسطة جولحر
يتم تعبئتها ف 

تتحرك باتجاه غشاء سطح الخلية وتندمج معه/ تنتقل الحويصلات •

تتطلب هذه العملية الطاقة •

.ب

.ج


